

考出驾照,买不到残疾人专用车

残疾人开车上路还得再等等

本报记者 刘彦朋



4月1日,公安部颁布机动车驾驶证申领和使用新规定。8月8日,聊城首批C5驾驶证颁发,半个多月过去,残疾人买不到专用车辆,改装车辆是否可以备案、能否运营出租车等,这些问题困扰着拿到驾照的残疾人。

▶8月8日上午,聊城市残疾人联合会理事长吕宪立向残疾人发放驾驶证。



●追踪报道

大润发超市: 凭票停车是为 留车位给顾客

本报聊城8月24日讯 (记者 李怀磊) 本报24日C04版刊发了《拿不出购物小票就收停车费》报道,大润发超市相关负责人作出回应,推出凭购物小票免费停车规定也是出于顾客需要,若完全免费,在超市开门营业前,里面就停满车,来购物的顾客根本没有停车的地方。

“每天早晨8点30分前,超市还没开始营业,停车位上就停满了车子。”大润发超市金经理解释说,停车处刚设立的时候,是完全免费,但是近期由于政府市容规划需要,取缔了利民西路很多路边的停车点,铁塔市场附近人流多,停车位少,所以很多不来超市的人也一大早将车停进去,到傍晚才取车,致使超市的很多顾客都没处停车。

记者了解到,以前超市营业前停车处就被占满,由于无处停车,每天都有不少顾客到前台投诉,有的甚至将车子直接停在了超市门前,为了让来购物的顾客有停车的地方,才采取凭票停车的措施。

大润发超市副经理吕本森说,顾客把车停在超市前面,既不安全又妨碍交通。推出凭票免费停车后,情况好转了很多,方便了不少来购物的顾客。对于拿不出购物小票的顾客等一些特殊情况,吕本森表示,只要能说明原因,停车还是免费的。等利民西路整改完毕后,停车位少的状况将得到改观,大润发超市停车处还会像以前一样完全免费,当前凭小票免费停车完全是应急措施,望广大市民谅解。

买新车难

逛遍汽车城 买不到残疾人专用车

拿到C5驾驶证后,下肢残疾的李先生想尽快开上小轿车,但他逛了两圈江北汽车城,却没找到一辆专门为持有C5驾照的残障人员设计的车。

“残疾人能考驾照的事,汽车销售商都知道,但我拿的是C5驾照,问能买辆什么车,他们大都说不上来”。李先生说,拿到驾照后,

他一有空就去江北汽车城转悠,得到比较多的回答是:“尽快向上级汇报,等消息吧。”

根据交通法规的解释,C5驾驶证是新增的为残疾人专用的小型自动挡载客汽车准驾车型的驾驶证。右下肢、双下肢缺失或者丧失运动功能,但能够自主坐立的,可以申请C5驾驶证。“油门、刹车都用手

来操控的车,目前在聊城市场上确实没有。”一位汽车销售商说。

8月11日,吉利残疾人专用汽车在杭州亮相。但一位汽车品牌聊城经销商分析说,新产品上市,汽车公司一般侧重尽快在大城市布局,二三线城市能预定到就不错。聊城吉利汽车4s店的工作人员表示,买残疾人专用汽车要去济南,

聊城现在没车,暂时也不接受预定。

“想买到批量生产的残疾人专用自动挡轿车,还得再等等。不管是改装车还是直接批量生产残疾人专用车,这都是大势所趋,肯定会引起其他汽车厂家的重视,毕竟这是个大商机。”汽车经销商大都做出这样的判断。

备案难

改装车备案和登记无法可依,没法办理

与其他几名学员不同,同在8月8日拿到C5驾照的程恩民,因为是个车迷,几年前就买了小轿车,当时就请厂家改装成了手控的残疾人专用车。厂家给他出具了改装手续,改装设备国家认证证书等。

“以前只能在自家院子里过瘾,毕竟没驾照不敢上路。”程恩民说,拿到驾照后,他就想去车管所

备案,因为不备案就没法粘贴残疾人改装车标识,不粘贴标识,万一出现事故,保险公司就会以私自改装车辆为由,拒绝赔付。

他到车管所咨询时被婉拒了。24日上午,聊城市车管所有关部门负责人解释,根据《道路交通安全法》第十六条第一款规定,任何单位或者个人不得有“拼装机动车或者擅自改变机动车已

登记的结构、构造或者特征”的行为。而且现有的机动车登记规定也没有“汽车变更规定”这一项。

“其他地方已有给残疾人自行改装车备案的先例,我也了解过,他们依据的是GB21861—2008《机动车安全技术检验项目和方法》。但这只是一个技术标准,没有法律效力。”这位负责人介绍,从人

性化角度考虑,残疾人的驾驶证能考出来已经很不容易,车管所也想给符合标准的残疾人改装车备案和登记,但现在确实是无法可依,没法办理。

这位负责人说,根据现行法律,现在考取C5驾驶证的残疾人,只有通过厂家购买原装的残疾人专用车,才能合法地登记和备案。

跑出租难

身体健康状况受限

拿到驾照就多了一门生存的本事,不能就这么放着。拿到C5驾照的董光芹说,她想开私家出租车挣钱补贴家用。

临清的邵国涛也有相同想法,

之前他曾靠开货车赚钱,后来出了事故,驾驶证被注销,现在他又考取了C5证。“我比较喜欢开车,虽然现在只能开自动挡轿车,但每天开几小时的出租车,我肯定能干得

了。”邵国涛想当的哥。

聊城市交通局营运出租科一名工作人员表示,残疾人考取驾照开车,现在还是个新事物,至于能否开出租车,具体不好解释,因为无章

可循。但根据现行的要求,需要出租车司机身体健康,残障人员显然不符合规定。“自驾可以吧,但营运出租车应该不够资格。而且,聊城已有近十年没发放新的出租车营运牌照了。”